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Fiche technique 

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODE

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales 
et d’opinion ». Ce rapport a été relu par Etienne Mercier, Directeur du département Opinion et Recherche sociale.

©Ipsos pour VINCI Autoroutes Juillet 2017

2 192 personnes constituant un
échantillon représentatif la
population française âgée de 16 à

75 ans.

Du 14 au 18 juillet 2017. Échantillon interrogé par Internet 
via le panel d’Ipsos

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne 
interviewée, catégorie 
d’agglomération, région.
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LES FRANÇAIS ONT UNE VRAIE 
CONSCIENCE ÉCOLOGIQUE ET 
ONT ADOPTÉ UN GRAND 
NOMBRE DE PRATIQUES ÉCO-
RESPONSABLES
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Eteindre la lumière quand vous quittez une pièce

Utiliser un sac réutilisable pour faire vos courses

Trier vos déchets

Couper l'eau lorsque vous vous brossez les dents

Boire de l'eau du robinet et éviter d'acheter de l'eau en bouteille*

Eteindre vos appareils plutôt que de les laisser en veille

Désherber de manière naturelle

Acheter des produits locaux

Consommer des produits bio

Prendre les transports en commun

Louer ou emprunter des objets dont vous n'avez besoin que ponctuellement

Faire du covoiturage

Toujours Souvent Parfois Jamais

Le plupart des gestes éco-responsables sont de plus en plus systématiques, les 
pratiques responsables de consommation évoluent positivement

Faites-vous chacune des choses suivantes dans la vie de tous les jours ?

Toujours + 
Souvent

Rappel
2015

Évolution « Toujours »

96% 94% ↗+5

95% 94% =

89% 88% ↗+4

85% 84% ↗+4

61% / /

60% 59% ↗+1

53% 51% ↗+6

51% ↗+7 44% ↗+1

32% ↗+7 25% ↗+1

25% 28% -1

16% 16% -1

10% 11% =* Nouvel item
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En revanche, si l’on pense faire mieux que la moyenne des Français à la maison, on admet des 
pratiques moins écologiques en termes de transport : moins de transports en commun, moins 
de covoiturage

Globalement, avez-vous le sentiment de faire plus, moins ou ni plus ni moins souvent que la moyenne des Français chacun des gestes suivants ?

%
Beaucoup 

plus
Un peu plus

Un peu 
moins

Beaucoup 
moins

Ni plus ni 
moins PLUS MOINS

Eteindre la lumière quand
on quitte une pièce 32% 37% 4% 1% 26% 69% 5%

Trier les déchets 29% 38% 6% 4% 23% 67% 10%

Couper l’eau lorsque vous 
vous brossez les dents 28% 36% 6% 3% 27% 64% 9%

Jeter des déchets dans la 
rue ou sur la route

7% 5% 4% 59% 25% 12% 63%
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LES HABITUDES ONT LA VIE 
DURE AU MOMENT DES 
DÉPARTS EN VACANCES
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Les habitudes au moment du départ en vacances n’ont pas évolué en deux ans : les 
trois quarts des Français qui partiront cet été prendront la voiture

Cet été, allez-vous partir en vacances ?

33%

Oui , je pars 
en vacances 57%

Rappel 2016 59%

Rappel 2015 56%

Par quel moyen allez-vous vous rendre sur votre lieu de vacances ? 
Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles.

En voiture
75%

Base : à ceux qui vont partir en vacances cet été

Rappel 2016 76%

Rappel 2015 77%
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34%

35%

26%

5%

Systématiquement ou presque Souvent Parfois Jamais

33%

Régulièrement 69%

En général, lorsque vous partez en vacances ou week-end, empruntez-vous une autoroute ?

Rappel 2016 73%

Rappel 2015 67%

Base : A ceux qui prennent parfois la voiture pour partir en vacances ou en week-end

(Systématiquement + souvent)

Et l’autoroute reste le moyen privilégié pour partir
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LES PRATIQUES ÉCO-
RESPONSABLES SUR LA ROUTE 
DES VACANCES ÉVOLUENT PEU 
MALGRÉ DES CONSÉQUENCES 
SUR L’ENVIRONNEMENT 
JUGÉES DÉSASTREUSES
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Trier les déchets
sur mon lieu de vacances

Le tri des déchets sur le trajet et pendant les vacances est en légère baisse

Trier les déchets que vous jetez 
sur les aires d’autoroutes 

81% (-2)

Régulièrement
67% (-9)

Régulièrement

59% Toujours

22% Souvent

46% Toujours

21% Souvent

11% Parfois

3% Jamais

16% Parfois

14% Jamais

Lorsque vous partez en vacances, faites-vous les choses suivantes... : 

Rappel 2015 12%

Rappel 2015 5%

Rappel 2015
Rappel 2016

15%
16%

Rappel 2015
Rappel 2016

14%
8%

Rappel 2015
Rappel 2016

Rappel 2015
Rappel 2016

46%
52%

25%
24%

Rappel 2015 57%

Rappel 2015 26%
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C’est davantage la paresse que la méconnaissance qui explique que certains Français 
ne trient pas leurs déchets sur les aires d’autoroute

Quelle est la raison principale parmi les suivantes qui explique le mieux le fait que vous ne triez pas 
toujours les déchets que vous jetez sur les aires d’autoroute ? 

61%

29%

4%

3%

3%

Base : A ceux qui ne trient pas systématiquement les déchets qu’ils jettent sur les aires d’autoroute

J'utilise la poubelle la plus proche

J'hésite sur le bac à utiliser

Je considère que ce geste ne change pas 
grand-chose à l'état de l'environnement

Je ne sais pas trier mes déchets

Cela me fait perdre du temps

Rappel 2015 Rappel 2016

41% 67%

14% 24%

/ 4%

2% 3%

2% 2%

ST 
Ne sait pas

32%

ST 
Ne veut pas

68%
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Ramasser vos papiers ou restes de pique-
nique là ou vous vous êtes arrêté

Trier les déchets que vous jetez sur une
aire d'autoroute

Jeter de la nourriture à la poubelle

Jeter quelque chose par la fenêtre de
votre voiture

Beaucoup plus Un peu plus Un peu moins Beaucoup moins Ni plus, ni moins

De plus en plus, la présence de leurs enfants pousse toutefois les parents à faire 
attention à leurs pratiques éco-responsables

Lorsque vous êtes en compagnie de vos enfants, avez-vous tendance à faire plus, moins ou ni plus ni 
moins chacune des choses suivantes sur le trajet : 

Plus
Rappel 
2016

Moins
Rappel 
2016

↗ 32% 26% 4% 4%

↗ 28% 25% 7% 6%

↗ 18% 11% 17% 19%

6% 4% ↗ 26% 23%

Base : Aux parents
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Toujours Souvent Parfois Jamais Non concerné

Les comportements sur l’autoroute n’évoluent pas : 1 Français sur 4 continue de jeter 
des déchets organiques et 1 sur 6 ses mégots par la fenêtre de la voiture 

Vous arrive-t-il de faire chacune des choses suivantes lorsque vous roulez sur l’autoroute ? …

Jeter par la fenêtre de votre voiture un trognon 
de pomme, un noyau...(déchet organique)

Jeter par la fenêtre de votre voiture votre mégot 
de cigarette ou chewing-gum

Jeter par la fenêtre de votre voiture un papier, 
mouchoir ou un emballage...

Le 
fait

Rappel 
2015

Rappel 
2016

26% 24% 23%

15% 21% 18%

5% 6% 5%
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29

7

7

7

8

8

38

Une cannette

Une bouteille en plastique

Un sac plastique

Un mégot de cigarette

Un emballage alimentaire

Des déchets alimentaires (trognon de pomme, noyau…)

Presque toujours Le plus souvent

Dans certains cas seulement Rarement ou jamais

Environ 1 Français sur 5 considère que jeter par la fenêtre de sa voiture un mégot,
un sac plastique ou un emballage alimentaire n’est pas vraiment grave

Selon vous, jeter chacun des déchets suivants par la fenêtre d’une voiture peut-il avoir des 
conséquences graves ?

Presque 
toujours + le 
plus souvent

Dans certains 
cas + rarement 

jamais

86% 14%

84% 16%

83% 17%

82% 18%

80% 20%

33% 67%
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La dégradation du paysage

Le risque de pollution de l'eau et des sols

Le risque d'accident pour le personnel qui doit les ramasser

Le risque d'incendie

Le risque d'accident pour un autre véhicule

Beaucoup : le risque est extrêmement important

Un peu : le risque est important mais tout dépend de l'endroit, du moment et des circonstances dans lesquelles on le jette

Presque pas : le risque est réduit, on a un peu tendance à l'exagérer

Mais ils reconnaissent massivement que le fait de jeter des déchets par la fenêtre augmente les
risques pour l’environnement : de la dégradation du paysage au risque d’accident

Selon vous, le fait de jeter un déchet par la fenêtre d’une voiture augmente-t-il beaucoup, un peu ou 
presque pas les risques pour l’environnement ?

Le risque 
augmente

97%

97%

96%

96%

94%
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Sans hésitation, face à un environnement touristique ou de loisirs dégradé, la moitié 
des Français repartirait immédiatement

Et si vous arriviez sur un site touristique ou de loisirs (plage, montagne, aire de jeux, …) et que vous découvriez que 
l’environnement est dégradé par la présence de déchets (cannettes, emballages plastiques…), que feriez-vous le plus 
probablement ?

48%

48%

4%

Vous repartez immédiatement

Vous restez en prenant garde à ne pas salir davantage 
cet environnement, voire en ramassant ce qui peut 

l’être là où vous vous installez

Vous restez mais en faisant moins attention à ne pas 
salir cet endroit parce qu’il est d’ores et déjà très sale 

(vous êtes moins attentif au fait de ramasser vos 
déchets de pique-nique etc.)
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Vous penseriez que cela nuit à l'image de cette ville /
région / pays

Vous penseriez qu'il faudrait prendre des mesures pour 
éviter cela : nettoyage, surveillance et amendes pour 

les contrevenants…

Vous seriez en colère et en voudriez aux autres

Vous auriez moins de réticence à jeter vous-même car
vous pensez que le mal est déjà fait

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Et la découverte d’un environnement dégradé suscite des sentiments divers, 
notamment la colère et le souhait de voir cette infraction réparée et sanctionnée

Si vous circuliez en voiture et vous découvriez que l’environnement le long de la route est dégradé 
par la présence de déchets, quelle serait votre réaction ?

Oui Non 

97% 3%

96% 4%

93% 7%

13% 87%
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Face à un comportement dégradant l’environnement, les Français s’énervent et plus 
d’un quart d’entre eux passeraient même à l’action en interpelant la personne 

Si vous voyiez quelqu’un jeter un papier / déchet, que feriez-vous le plus probablement ?

68%

29%

3%

Cela vous énerverait vraiment, 
mais vous n’interviendriez pas, 
vous n’aimez pas faire la leçon 
aux autres ou vous avez peur 

d’une réaction agressive

Vous lui feriez remarquer qu’elle 
a eu un geste incivique et 

mauvais pour l’environnement

Cela ne vous énerverait pas
vraiment, cela peut arriver à

tout le monde et vous ne diriez
rien

DANS LA RUE

68%

28%

4%

Cela vous énerverait vraiment, 
mais vous n’interviendriez pas, 
vous n’aimez pas faire la leçon 
aux autres ou vous avez peur 

d’une réaction agressive

Vous trouvez un moyen de lui 
faire remarquer (coup de 

klaxon, appel de phares, geste 
par la vitre, …) qu’elle a eu un 

geste incivique et mauvais 
pour l’environnement

Cela ne vous énerverait pas
vraiment, cela peut arriver à

tout le monde

SUR LA ROUTE
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